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Αθήνα, σήµερα στις 27 Μαΐου 2013, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΛΑΝΤΖΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο αναφορών
και ερωτήσεων της Τρίτης 28  Μαΐου 2013.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 7958/4-3-2013 ερώτηση του Βουλευτή Επικρα-
τείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Μιχελάκη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την προ-
στασία των Ελλήνων δανειοληπτών από τα distress funds.

2. Η µε αριθµό 5285/19-12-2012 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη θε-
σµοθέτηση της δυνατότητας να χορηγούν οι τράπεζες µπλοκ εγ-
γυηµένων επιταγών.

3. Η µε αριθµό 3956/23-4-2013 αναφορά του Βουλευτή Ηρα-
κλείου των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Επαµεινώνδα Μαριά προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα στα νοσοκοµει-
ακά ιδρύµατα του Ηρακλείου.

4.  Η µε αριθµό 9090/2-4-2013 ερώτηση της Βουλευτού Β’ Αθη-
νών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πώληση του
«Αστέρα» Βουλιαγµένης.

5. Η µε αριθµό 9955/19-4-2012 ερώτηση του Βουλευτή Λαρί-
σης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµ-
προύλη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα
στη λειτουργία της Μονάδας Τεχνητού Νεφρού του Νοσοκο-
µείου Βόλου. 

Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 7122/13-2-2013 ερώτηση του Βουλευτή Α’ Αθη-
νών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις καταγγελίες για τη Διεύθυνση
Ψυχικής Υγείας του Υπουργείου Υγείας.

2. Η µε αριθµό 3672/1-11-2012 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Ευβοίας κ. Κωνσταντίνου Μαρκόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση της εται-
ρείας «ΛΑΡΚΟ».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
Εξωτερικών και Οικονοµικών κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Κύρωση
του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Γεωργίας και Τροφίµων της Δηµοκρατίας της Βουλ-
γαρίας στην ανάπτυξη της ποιότητας και ασφάλειας στην παρα-
γωγή και διακίνηση των αγροτικών προϊόντων και τροφίµων».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Πρό-

εδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΚΚΕ κ. Αλέκα Παπα-
ρήγα και οι Βουλευτές του κόµµατός της κατέθεσαν πρόταση
νόµου: «Απαγόρευση επιβολής πολιτικής επιστράτευσης λόγω
απεργίας και άλλων κινητοποιήσεων των εργαζοµένων». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση

των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1457/21-5-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξάρ-
τητων Ελλήνων κ. Βασιλείου Καπερνάρου προς τον Υπουργό Δι-
οικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης,
σχετικά µε την εφαρµογή των διατάξεων του ν. 3861/2010 από
όλους τους φορείς του δηµοσίου.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για να αναπτύξετε την
επίκαιρη ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, κύριε Υφυπουργέ, σας ευχαριστώ που ήρθατε

µετά από τέσσερις ή πέντε αναβολές. Είχα απογοητευθεί. Έλεγα
ότι το Υπουργείο σας υφίσταται µερικώς. 

Θα ήθελα να σας υποβάλω µια πολύ απλή ερώτηση: Τελευ-
ταία, έχετε επισκεφθεί τον ιστότοπο diavgeia.gov.gr; Λειτουργεί
ο ιστότοπος; Εάν λειτουργεί –όπως λειτουργεί- ως Υπουργείο
είστε ικανοποιηµένοι; Επιτελεί το σκοπό, για τον οποίο ιδρύθηκε
και θεσπίστηκε ο σχετικός ν. 3861/2010 –συγκεκριµένα στις 13
Ιουλίου 2010- κατά τον οποίο «οι λοιπές πράξεις που κατά τον
παρόντα νόµο αναρτώνται στο διαδίκτυο» –εννοεί «λοιπές» πλην
αυτές που δηµοσιεύονται στο ΦΕΚ- «δεν εκτελούνται εάν δεν έχει
προηγηθεί η ανάρτησή τους στο διαδίκτυο κατά τα οριζόµενα
στον παρόντα νόµο»; 

Τους τελευταίους έξι µήνες, τόσο η λειτουργία όσο και η προ-
σβασιµότητα του προγράµµατος «Διαύγεια», κύριε Υφυπουργέ,
εµφανίζουν σοβαρά προβλήµατα. Χρήστες και επισκέπτες αδυ-
νατούν να κάνουν χρήση του συστήµατος. 

Το Υπουργείο σας επικαλέστηκε τόσο δηµόσια όσο και στο
πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διαδικασίας τεχνικά κωλύµατα του
διαδικτυακού µηχανισµού, αλλά την ίδια στιγµή δεν έχει δώσει
λύση στο ζήτηµα, το οποίο –πέραν όλων των νόµιµων λειτουρ-

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΕ’

Δευτέρα 27 Μαΐου 2013



γιών που προκαλεί- ευτελίζει και τον ίδιο τον νοµοθέτη, διότι ο
ν.3861/2010 τελεί σε αδράνεια. 

Σύµφωνα µε ρεπορτάζ –που είµαι πρόθυµος να δώσω και στα
Πρακτικά- σε πολλούς διαδικτυακούς τόπους –ιδιαίτερα στην
ιστοσελίδα enikos.gr- αναφέρεται ότι υπάρχουν φορείς, οι οποίοι
επικαλούµενοι τις δεδοµένες δυσλειτουργίες δεν αναρτούν καµ-
µία από τις αποφάσεις τους. 

Στο ίδιο ρεπορτάζ ο Επιθεωρητής Δηµόσιας Διοίκησης κ. Λέ-
ανδρος Ρακιντζής σε δηµόσια δήλωσή του ανέφερε ότι δεν του
έχει ζητηθεί ποτέ να ελέγξει τέτοιου είδους έκνοµες ενέργειες,
δηλαδή αυτές τις ενέργειες που δεν πειθαρχούν και δεν εφαρ-
µόζουν το σχετικό νόµο. 

Θα ήθελα, σας παρακαλώ, να µου απαντήσετε κατ’ αρχάς επ’
αυτού και επί της απλής ερωτήσεως που σας υπέβαλλα στην
αρχή εάν δηλαδή έχετε επισκεφθεί τελευταία τον ιστότοπο di-
avgeia.gov.gr, καθώς επίσης και σε σχέση µε τα λοιπά ερωτή-
µατα που σας έχω θέσει. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-

ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, θα πρέπει να σας αντιστρέψω το ερώτηµα
και να σας ρωτήσω, εάν εσείς έχετε επισκεφθεί τελευταία τον
ιστότοπο diavgeia.gov.gr, διότι τουλάχιστον τον τελευταίο ενά-
µιση µήνα τα προβλήµατα που πράγµατι παρατηρήθηκαν έχουν
επιλυθεί. 

Θα πρέπει, όµως, να πάρουµε τα πράγµατα από την αρχή. Ο
ν. 3861/2010, µε τον οποίο καθιερώθηκε το σύστηµα «Διαύγεια»,
ήταν πράγµατι ένας νόµος και αγαθών προθέσεων αλλά και στο
γενικό του πνεύµα και στις κατευθύνσεις του ήταν σωστός και
πρέπει να εφαρµοστεί. 

Εκείνη την περίοδο υπήρξε στο γενικότερο σχεδιασµό µια
πολύ σοβαρή παράλειψη: Παρότι ο νόµος για να λειτουργήσει
και να εφαρµοστεί προϋπέθετε ένα πλήρες σύστηµα πληροφο-
ρικής που θα τον υποστήριζε, το σύστηµα αυτό δεν δηµιουργή-
θηκε. Δηµιουργήθηκε ένα πιλοτικό σύστηµα που δούλεψε µέχρι
ένα σηµείο, αλλά έφτασε στα όρια του, καθώς αυξάνονταν κι
έφτασαν σε αρκετές χιλιάδες –θα σας δώσω τα στατιστικά ανα-
λυτικά για τα Πρακτικά- τόσο οι φορείς που µπήκαν µέσα και
είχαν την υποχρέωση να τον υλοποιήσουν –και σιγά, σιγά τον
υλοποιούσαν πραγµατικά- όσο και οι χρήστες που έµπαιναν για
να αναζητήσουν στοιχεία. 

Το σύστηµα, λοιπόν, δεν είχε τη δυνατότητα να υποστηρίξει
επαρκώς το φόρτο της πληροφορίας που τοποθετείτο και που
αναζητείτο –ιδίως δε το δεύτερο- διότι πρέπει να ξέρετε ότι
ακόµη και στην περίοδο που υπήρχε πράγµατι πρόβληµα –και θα
σας πω ποια ήταν αυτή- αυτό παρουσιαζόταν και αφορούσε την
αναζήτηση στοιχείων και όχι την ανάρτηση. 

Δεν υπήρξε περίοδος, στην οποία αρκετοί φορείς ή κάποιοι
φορείς να έχουν συστηµατικό πρόβληµα ανάρτησης. Στην ανα-
ζήτηση ήταν το πρόβληµα. Γιατί; Ας το δούµε λίγο µε αριθµούς. 

Το σύστηµα, το οποίο πιλοτικά σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε
και υποστήριξε σε ένα σηµείο τη «Διαύγεια», ήταν σχεδιασµένο
να δέχεται περίπου δύο χιλιάδες επισκέψεις την ηµέρα. Ο αριθ-
µός αυτός έχει φτάσει σήµερα στις δεκαπέντε χιλιάδες την
ηµέρα και, βεβαίως, το σύστηµα κατά καιρούς παρουσίαζε αυτά
τα οποία αναφέρατε κι εσείς στο διάστηµα, κυρίως, προς τα τέλη
του φθινοπώρου του 2012 και κάπου γύρω στον Μάρτιο του τρέ-
χοντος έτους, στον οποίο το πρόβληµα λύθηκε.

Πώς λύθηκε το πρόβληµα; Ανετέθη η σύµβαση, µετά από δια-
γωνισµό, στον ανάδοχο που υλοποιεί το σύστηµα, το οποίο θα
είναι το µόνιµο, το κανονικό, αυτό που θα υποστηρίζει τη «Διαύ-
γεια» σε αντικατάσταση του πιλοτικού και ετέθη ως προτεραι-
ότητα στον ανάδοχο του έργου αυτού να επιλύσει ορισµένα
προβλήµατα που είχαν να κάνουν µε την αναζήτηση, µε τη µη-
χανή της αναζήτησης, µε την εφαρµογή της ανάκτησης. Θα σας
δώσω, για να µην καθυστερούµε, για τα Πρακτικά τις επικεφαλί-
δες των βασικών αλλαγών.

Η σύµβαση ανετέθη την 1η Μαρτίου. Σε περίπου είκοσι µέρες
τα προβλήµατα είχαν πάψει. Είµαι βέβαιος ότι αν αναζητήσετε
είτε σε ρεπορτάζ µέσων ενηµέρωσης είτε στο διαδίκτυο γενικό-
τερα, προβλήµατα σήµερα ή τον τελευταίο ένα-ενάµιση µήνα θα
δείτε ότι δεν υπάρχουν, γιατί το ζήτηµα αντιµετωπίστηκε.

Για να µην κάνω κατάχρηση του χρόνου, τα υπόλοιπα θα τα
πω στη δευτερολογία µου. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά τα στατιστικά της χρήσης και τις
βασικές αλλαγές που έγιναν το πρώτο διάστηµα της ανάθεσης,
στον ανάδοχο του κανονικού έργου.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης κ. Μανούσος Βολουδάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε συνάδελφε,
έχετε το λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Άλλη µια φορά θα πω γι’ αυτόν
τον Κανονισµό, ο οποίος –επιτέλους!- θέλει διόρθωση. Δεν είναι
δυνατόν να κάνουµε ερωτήσεις και να δίνουµε απαντήσεις µέσα
σε δύο λεπτά. Εν πάση περιπτώσει, εµείς θα ψέγουµε πάντοτε
το γεγονός ότι έχετε αυτόν τον Κανονισµό, που χαρακτηρίζει
τους µέχρι τώρα προεδρεύοντες. Δεν είναι δυνατόν µέσα σε
αυτά τα δύο λεπτά να υπάρξει τοποθέτηση –ήδη έχω χάσει τα
δευτερόλεπτά µου βέβαια- αλλά εγώ θα ψέγω πάντα αυτό το δί-
λεπτο. Δεν είναι δυνατόν!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Τρία λεπτά έχετε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Εν πάση περιπτώσει, κύριε

Υπουργέ, πρέπει να απολογηθείτε, διότι ο νόµος δεν καλύπτει
αυτήν την επιχειρηµατολογία σας γιατί ή φτιάχνετε αυτό που ορί-
ζεται µε το νόµο ή δεν ισχύει ο νόµος. Ή φτιάχνετε το πρό-
γραµµα «Διαύγεια» ή φτιάχνετε νόµους. Οι νόµοι λένε ότι
αποφάσεις µη δηµοσιευµένες στο ΦΕΚ δεν ισχύουν. Έτσι λέει ο
νόµος. Την ίδια ώρα, αυτή η επιχειρηµατολογία σας καταργεί το
νόµο. Για όνοµα της Παναγίας! Πρέπει πρώτα απ’ όλα, να µην
κοροϊδεύουµε τον εαυτό µας, διότι τότε µόνο δεν κοροϊδεύουµε
και τους άλλους.

Λέµε τώρα ό,τι έχει γίνει. Εγώ θα σας διαβάσω –που δεν έχει
διαψευστεί- µία τελευταία δηµοσίευση στις 10 Μαρτίου 2013,
στο enikos.gr από έναν έγκριτο δηµοσιογράφο, τον Μάνο Νιφλή:
«Μεγάλο νοµικό ζήτηµα ανακύπτει από την εικόνα διάλυσης, που
παρουσιάζει εδώ και πολλούς µήνες το διαδικτυακό πρόγραµµα
«Διαύγεια». Το µεγαλόπνοο σχέδιο για τη διαφάνεια στις συναλ-
λαγές του δηµοσίου βρίσκεται στα πρόθυρα της κατάρρευσης,
ανοίγοντας παράθυρο για την ακύρωση ή προσβολή των αποφά-
σεων πολλών φορέων και υπηρεσιών, που δεν έχουν αναρτηθεί
στην ιστοσελίδα του προγράµµατος. Σύµφωνα µε το νόµο δεν
ισχύουν». 

ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-
ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Ηµεροµηνία
δώστε µου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρ-
ρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης απαντά ότι πρόκειται
για τεχνικό πρόβληµα, που σύντοµα θα λυθεί. Ωστόσο, Βουλευ-
τές και νοµικοί εκτιµούν ότι θα πρέπει άµεσα να γίνει έλεγχος σε
αποφάσεις, που δεν αναρτήθηκαν και βάσει του νόµου θεωρούν-
ται άκυρες. Αυτά δηµοσιεύθηκαν στις 10 Μαρτίου του 2013.

Σας διαβάζω –και θα τα παραδώσω για τα Πρακτικά- απόσπα-
σµα από την «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», τη Δευτέρα 27 Μαΐου 2013. Σας
παρακαλώ προσέξτε µε: 

«Αυτοκινητόδροµος Αιγαίου: Το Υπουργείο ενέκρινε τη διά-
θεση 31,3 εκατοµµυρίων ευρώ στην κοινοπραξία. Πρόκειται για
τµήµα των 169 εκατοµµυρίων ευρώ µιας ιδιαίτερα συµπληρωµα-
τικής σύµβασης, που υπεγράφη το 2009 µε τον παραχωρησιούχο
για την κατασκευή λωρίδας έκτακτης ανάγκης στις τρεις σήραγ-
γες των Τεµπών και του Πλαταµώνα. Το ποσό είχε αποφασιστεί
να δοθεί σε τέσσερις δόσεις. Ωστόσο το 2012, προκειµένου να
µην εµφανιστούν προβλήµατα στατικότητας στις ηµιτελείς σή-
ραγγες, ο τρόπος καταβολής διαφοροποιήθηκε, για να εκταµι-
ευθεί άµεσα το µεγαλύτερο µέρος της τελευταίας δόσης.

Υπάρχει ένα σηµείο που αξίζει προσοχής», λέει το δηµοσίευµα.
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«Η απόφαση τροποποιήθηκε στις 19 Δεκεµβρίου, µε νέα από-
φαση του Αναπληρωτή Υπουργού κ. Σταύρου Καλογιάννη, η
οποία δεν δηµοσιεύτηκε στη diavgeia.gov.gr και εποµένως τυ-
πικά δεν ισχύει». Αυτό είναι δηµοσίευµα της 27ης Μαΐου του 2013. 

Να προσθέσω και κάτι άλλο. Γιατί να πληρώσουν τα πρόστιµα
όσοι τιµωρούνται µε πρόστιµα από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιο-
τηλεόρασης; Διαβάζω από το ίδιο δηµοσίευµα: «Οι αποφάσεις
που έχουν αναρτηθεί δεν είναι προσβάσιµες για τους πολίτες.
Συνεπώς χάνει το κράτος προσόδους, διότι, εφόσον δεν είναι
προσβάσιµες, λόγω τεχνικών προβληµάτων κ.λπ. κ.λπ., σύµφωνα
µε το νόµο δεν εκτελούνται». Συνεπώς, γιατί να έρθει ο άλλος να
καταβάλει το πρόστιµο του Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου, εφό-
σον αυτό δεν είναι προσβάσιµο στη diavgeia.gov.gr;

Λέµε λοιπόν κατ’ αυτόν τον τρόπο, ότι οι αποφάσεις αυτές οι
οποίες έχουν µόνο αριθµό πρωτοκόλλου ανάρτησης, χωρίς να
αναρτάται το περιεχόµενό τους, δεν ισχύουν. Αυτό το λέω, γιατί
αυτήν τη στιγµή το κράτος, εάν υποβληθούν ενστάσεις, χάνει
λεφτά. Μία µικρή λεπτοµέρεια, ένα µικρό παράδειγµα είναι αυτό.

Συνεπώς επανέρχοµαι και σας ρωτώ, ισχύουν αυτά τα δηµο-
σιεύµατα που σας δίνω ή είστε σε θέση µε επιχειρήµατα να τα
διαψεύσετε; Εγώ µπήκα στη σελίδα, οι συνεργάτες µου µπήκαν
στη σελίδα, στη diavgeia.gov.gr και είναι ακριβώς αυτή η κατά-
σταση, που περιγράφει το δηµοσίευµα της «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ»
στις 27 Μαΐου του 2013, δηλαδή εντός του ενάµιση µηνός, που
επικαλεστήκατε νωρίτερα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε συνάδελφε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-

ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Κύριε συνά-
δελφε, ήλεγξα το ηµερολόγιο. Σήµερα έχουµε 27 Μαΐου και η
«ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» -εξ όσων γνωρίζω- δεν κυκλοφορεί σήµερα. 

Εν πάση περιπτώσει, διαµαρτύρεστε από τη µία, για το λίγο
χρόνο που έχουµε στη διάθεσή µας στον κοινοβουλευτικό
έλεγχο και από την άλλη, το τρίλεπτό σας το σπαταλάτε, αφ’
ενός αναφερόµενος σε δηµοσίευµα, το οποίο αφορά Υπουργείο
–το οποίο δεν είναι αυτήν τη στιγµή εδώ, παρόν- το δε υπόλοιπο,
το σπαταλάτε για να µου µιλήσετε για κάτι που δηµοσιεύτηκε
στις 10 Μαρτίου, ενώ, αν ελέγξετε τα Πρακτικά, για το τι είπα
πριν, θα δείτε ότι σας είπα: «1η Μαρτίου αναθέσαµε τη σύµβαση
και σε περίπου είκοσι ηµέρες, δηλαδή περίπου στις 20 Μαρτίου,
είχε λυθεί το θέµα». Δεν είπα ότι στις 10 Μαρτίου δεν υπήρχε κα-
νένα πρόβληµα. Το αναγνώρισα από την αρχή, ότι για ένα διά-
στηµα υπήρχε πρόβληµα και εξήγησα τους λόγους.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Συγγνώµη…
ΜΑΝΟΥΣΟΣ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗΣ (Υφυπουργός Διοικητικής Με-

ταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης): Λύσαµε το
πρόβληµα το οποίο παραλάβαµε. Παραλάβαµε έναν νόµο, ο
οποίος δεν είχε την υποδοµή του πληροφοριακού συστήµατος,
που ήταν απαραίτητη για να λειτουργήσει ο νόµος. Αυτό το λύ-
σαµε. Ξέρετε ότι νέα συστήµατα δεν µπορούν να δηµιουργούνται
µε το πάτηµα ενός κουµπιού. Υπάρχουν οι διαδικασίες, οι διαγω-
νιστικές, όλα αυτά είναι συγχρηµατοδοτούµενα έργα και πρέπει
να γίνονται µε διαφάνεια. Αντιλαµβάνεστε τι χρόνο απαιτούν.
Παρ’ όλα αυτά το λύσαµε.

Κύριε συνάδελφε, επειδή λέτε ότι µπήκαν οι συνεργάτες σας
και ήλεγξαν, σας λέω ότι είτε δεν ήλεγξαν είτε κάποιο λάθος έκα-
ναν. Το διάστηµα στο οποίο αναφέροµαι, δεν υπάρχουν προβλή-
µατα από τη diavgeia.gov.gr αυτού του είδους. Σας προκαλώ
καλοπροαίρετα, εάν διαπιστώσετε και πιστοποιήσετε κάτι αντί-
στοιχο, να ξανακαταθέσετε την ερώτηση και εγώ θα έρθω εδώ
και θα αναγνωρίσω ότι κάναµε λάθος.

Διαφορετικά όµως, θα αναγνωρίσετε εσείς ότι κάνατε λάθος,
γιατί βασιστήκατε σε δηµοσιεύµατα παλαιότερα -ακριβή εκείνο
το διάστηµα- για προβλήµατα όµως που λύσαµε. Εµείς δεν ισχυ-
ριστήκαµε ποτέ ούτε ότι δεν υπάρχουν προβλήµατα ούτε ότι τα
λύνουµε µε µαγικό ραβδί. Τα λύνουµε µε συστηµατικό τρόπο και
µε µέθοδο.

Επειδή αναφερθήκατε και στη γραπτή σας ερώτηση σε κάτι,
το οποίο δεν αναφέρατε τώρα, αλλά είναι σηµαντικό. Πράγµατι,

ο νόµος της diavgeia.gov.gr προβλέπει ότι πράξεις οι οποίες πρέ-
πει να αναρτηθούν και δεν αναρτώνται, καθίστανται µη εκτελε-
στές. Αυτό σηµαίνει ότι πράγµατι τα όργανα της διοίκησης, τα
αρµόδια για την εκτέλεση οφείλουν να µην εκτελούν. Τα όργανα
τα οποία ελέγχουν, πρέπει να ελέγξουν, εάν τυχόν έχουν εκτε-
λεστεί τέτοιες πράξεις.

Ο Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης δεν µπορεί να τις
ακυρώσει, όπως λέτε, γιατί δεν του δίνεται τέτοια εξουσιοδότηση
από κανέναν νόµο. Οφείλουν όµως τα όργανα, όπως για παρά-
δειγµα οι υπηρεσίες δηµοσιονοµικού ελέγχου, να ελέγχουν πριν
εγκρίνουν δαπάνες, αν έχουν αναρτηθεί στη diavgeia.gov.gr,
αλλά και τα όργανα του ελέγχου της διοίκησης να ελέγχουν, αν
κοινοποιείται και εφαρµόζεται επαρκώς ο νόµος για τη
diavgeia.gov.gr..

Σε αυτό το πλαίσιο και χωρίς να έχω οµολογουµένως προσω-
πικά, την αρµοδιότητα, αλλά επειδή είχαµε τη δυνατότητα µέσω
του πληροφοριακού συστήµατος να το ελέγξουµε, σας λέω ότι
παρέπεµψα στο Σώµα Ελεγκτών Δηµόσιας Διοίκησης ένα ενηµε-
ρωτικό σηµείωµα, το οποίο ετοίµασαν οι συνεργάτες µου και η
συντονιστική οµάδα του diavgeia.gov.gr, όπου παρουσιάστηκαν
ορισµένες περιπτώσεις, που φαίνεται να υπάρχει θέµα στις αναρ-
τήσεις ορισµένων φορέων -µια κατάσταση η οποία είναι ενδει-
κτική και όχι αποκλειστική, το τονίζω αυτό στο σηµείωµά µου
προς τον Ειδικό Γραµµατέα του Σώµατος Ελεγκτών- και ζητή-
σαµε να ελεγχθεί τι γίνεται σε αυτές τις περιπτώσεις.

Ο έλεγχος έχει ξεκινήσει συστηµατικά, µεθοδικά, όπως γίνεται
σε όλες τις δουλειές που έχουµε ξεκινήσει. Πρέπει δε, να σας
πω ότι τα πρώτα συµπεράσµατα του ελέγχου –που εννοείται πως
µόλις ολοκληρωθεί, θα δηµοσιοποιηθούν κιόλας- αυτά που αφο-
ρούν ζητήµατα υλοποίησης του έργου της πληροφορικής κ.λπ.,
έχουν ήδη διαβιβαστεί στον ανάδοχο του έργου πληροφορικής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Θα ήθελα το λόγο για µισό λεπτό,

κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Έχετε αποδείξει,

στους τρεισήµισι µήνες που είµαστε µαζί στην εξεταστική επι-
τροπή, ότι είστε και έγκριτος και έγκυρος και ορθός, όπως
πάντα, νοµικός και συνάδελφος. Καταλαβαίνετε ότι δεν γίνεται,
µε όλη την καλή διάθεση. Μπορείτε να τα πείτε µετά ιδιαιτέρως.
Ο Υπουργός έχει όλη την καλή διάθεση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Το ξέρω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ήσασταν και εσείς

και ο κύριος Υπουργός ακριβείς. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και
οκτώ εκπαιδευτικοί από το 47ο Δηµοτικό Σχολείο Ηρακλείου Κρή-
της. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η πέµπτη µε αριθµό 1458/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, σχετικά µε την ανάγκη κάλυψης των ελλείψεων στις Ει-
δικές Δυνάµεις του Στρατού της χώρας µας δεν συζητείται λόγω
της παρουσίας της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνας στις εκδηλώσεις µνήµης για τον πεσόντα σµηναγό
Ηλιάκη στην Κάρπαθο και διαγράφεται. 

Θα συζητηθεί τώρα η έκτη µε αριθµό 1445/21-5-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Δηµήτριου Αναγνωστάκη προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την
καταπολέµηση της ανεργίας στους νέους.

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
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Κύριε Υπουργέ, είναι προφανές ότι δεν θα κουραστούµε ως
Δηµοκρατική Αριστερά να καταθέτουµε ερωτήσεις στο πλαίσιο
του κοινοβουλευτικού ελέγχου για το µείζον κοινωνικό ζήτηµα
που απασχολεί την ελληνική κοινωνία και είναι βέβαια η ανεργία
και µάλιστα δυστυχώς η ανεργία στους νέους. 

Λέω «δυστυχώς», κύριε Υπουργέ, γιατί είµαι απόλυτα βέβαιος
ότι θα έχετε πληροφορηθεί και εσείς το γεγονός ότι, µε βάση τα
στοιχεία της EUROSTAT, έχουµε θλιβερή πρωτιά στην Ελλάδα.
Στα άτοµα µέχρι είκοσι τεσσάρων ετών η ανεργία καταρρίπτει
συνεχώς κάθε αρνητικό προηγούµενο, καθώς εκτινάχθηκε στο
64,2%. 

Είναι γεγονός επίσης, κύριε Υπουργέ, ότι το ίδιο πρόβληµα, µε
την ίδια ένταση, αντιµετωπίζουν και άλλες ευρωπαϊκές χώρες,
όπως είναι η Ισπανία, που το αντίστοιχο ποσοστό φτάνει στο
55,9%, η Ιταλία µε 38,4% και η Πορτογαλία µε 38,3%.

Η αναφορά µου, κύριε Υπουργέ, στα επιµέρους στατιστικά
στοιχεία των υπόλοιπων ευρωπαϊκών χωρών δεν έρχεται ως άλ-
λοθι αλλά για να αξιοποιηθεί, αφού µάλιστα πολύ σύντοµα ανα-
λαµβάνει η χώρα την Προεδρία της Ένωσης. Αυτό το κλίµα έχει
δηµιουργηθεί µε πρωτεργάτη τον Πρωθυπουργό, το νέο Πρω-
θυπουργό της Ιταλίας, που και αυτός πιέζει πλέον να αλλάξει η
πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Και επιπλέον -ω του θαύµατος!- έχουµε και µια αλλαγή στάσης
από τον κ. Σόιµπλε -και γενικά από τη Γερµανία- ο οποίος ανα-
γνωρίζει δύο πράγµατα: Πρώτον, λέει ότι δεν µπορεί να συνεχι-
στεί αυτή η ιστορία και ζητά να κηρύξουµε τον πόλεµο ενάντια
στην ανεργία, µε συγκεκριµένες πολιτικές. Όµως το σπουδαι-
ότερο, κύριε Υπουργέ, είναι ότι ο ίδιος καταγγέλλει την Κοµισιόν
για χρονοκαθυστέρηση σε προγράµµατα τα οποία θα µπορού-
σαν να αναχαιτίσουν εν µέρει το πρόβληµα της ανεργίας στους
νέους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Κλείνω, κύριε Υπουργέ, την πρωτολογία µου καταθέτοντας
γρήγορα και συνοπτικά τα τρία ερωτήµατά µου:

Ποια προγράµµατα βρίσκονται σε εξέλιξη αυτήν την περίοδο
και τι αποτέλεσµα θεωρείτε πως θα έχουν αυτά στη µείωση της
νεανικής ανεργίας;

Ποιες νοµοθετικές παρεµβάσεις σχεδιάζετε να αναλάβετε,
ώστε να περιοριστεί η ανασφάλιστη εργασία;

Δεδοµένου, επίσης, κύριε Υπουργέ, ότι τα πεντάµηνα προ-
γράµµατα για τους νέους δεν αντιµετωπίζουν δραστικά και ριζικά
την ανεργία, αλλά απλώς την αναχαιτίζουν, παρακαλώ πείτε µας
τι παρεµβάσεις θα κάνετε ώστε να έχουµε διαρκή αποτελέσµατα
στην αντιµετώπιση της ανεργίας των νέων.

Ευχαριστώ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Το λόγο έχει ο κύριος

Υφυπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, δη-
λώνω πλήρη αδυναµία να απαντήσω σε τρία λεπτά πρωτολογίας
και δύο λεπτά δευτερολογίας στο τρίπτυχο «τι θα κάνετε για την
ανεργία των νέων;», «τι θα κάνετε για την ανασφάλιστη εργασία;»
και «τι θα κάνετε για την ανεργία γενικότερα;».

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Με την ανοχή του Προ-
εδρείου...

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ίσως σε τρεις ώρες
πρωτολογίας  και σε δύο ώρες για τη δευτερολογία θα µπο-
ρούσα να το κάνω.

Όµως µιας και υπάρχουν εδώ παιδιά και µας ακούνε –κι έχει
σηµασία αυτό αυτήν την ώρα- θα προσπαθήσω να δώσω ένα πε-
ρίγραµµα του τι κάνουµε ακριβώς, όσον αφορά τα περίφηµα
προγράµµατα για την ανεργία των νέων, να σκιαγραφήσω αδρά
το θέµα της ανασφάλιστης εργασίας και να πω και δύο λόγια πα-
ραπάνω για το θέµα της ανεργίας γενικότερα.

Όντως, η Ευρώπη δείχνει να αφυπνίζεται πάνω στο πολύ συγ-
κεκριµένο πρόβληµα, το οποίο στην Ελλάδα βέβαια το βιώνουµε,
λόγω αυτών που ζούµε τα τελευταία χρόνια, µε πιο δραµατικούς
τόνους. Ξέρετε ότι τον άλλο µήνα θα συγκληθεί Σύνοδος Κορυ-
φής στο Βερολίνο µε ζήτηµα ακριβώς την ανεργία των νέων. Οι

διεθνείς αναλυτές «χτυπούν καµπανάκια». Έχω εδώ την έκδοση
του «ECONOMIST», που αν µη τι άλλο διαµορφώνει γνώµη όσον
αφορά τους οικονοµικούς και πολιτικούς αναλυτές, το τεύχος
27, Ιουλίου, µε εξώφυλλο «Η γενιά των ανέργων». Εκεί µπαίνουν
τρεις βασικοί λόγοι, οι οποίοι αυτήν τη στιγµή δηµιουργούν το
πρόβληµα παγκοσµίως. Μετά θα πάµε στην Ελλάδα.

Ο πρώτος λόγος είναι ότι στις ανεπτυγµένες οικονοµίες πάνω
από το ένα τρίτο των νέων εργαζοµένων εργάζεται µε συνθήκες
προσωρινής απασχόλησης, δηλαδή για πολύ περιορισµένο χρο-
νικό διάστηµα, πράγµα που δεν επιτρέπει σ’ αυτούς τους εργα-
ζόµενους να αποκτήσουν δεξιότητες, να συνδεθούν µε µία
δουλειά, να αποκτήσουν επιπλέον εµπειρία και, εποµένως, µετά
την πρώτη αυτή ευκαιρία να διεκδικήσουν δεύτερη. 

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι στις αναδυόµενες οικονοµίες,
όπου υπάρχει η µεγαλύτερη αυξητική τάση στον πληθυσµό,
υπάρχουν και λειτουργούν οι χειρότερες µορφές αγοράς εργα-
σίας από πλευράς θεσµικής κατοχύρωσης. Τα πάντα είναι απορ-
ρυθµισµένα. 

Ο τρίτος και σπουδαιότερος, κατ’ εµέ, λόγος για την αύξηση
του φαινοµένου της ανεργίας των νέων παγκοσµίως είναι η αναν-
τιστοιχία των δεξιοτήτων των νέων εργαζοµένων µε τις ανάγκες
που προτάσσουν οι εργοδότες. Με άλλα λόγια, ο εργοδότης λέει
«εσύ, κύριε νέε άνεργε, που θέλεις να προσληφθείς έχεις χ, ψ
προσόντα, αλλά εγώ δεν θέλω αυτά, θέλω κάποια άλλα. Δεν ται-
ριάζουν». 

Έχουµε αναντιστοιχία δεξιοτήτων των νέων µε τις απαιτήσεις
των εργοδοτών και αυτό το πρόβληµα βρίσκει τη λύση του κεν-
τρικά στο ζήτηµα της εκπαίδευσης -που είναι µία άλλη πολύ µε-
γάλη κουβέντα- έτσι ώστε οι δεξιότητες να αντιστοιχούνται µε
αυτά που ζητούν οι εργοδότες. Εκεί µπαίνουν οι σχολές κατάρ-
τισης και µαθητείας –η δική µας η αντίστοιχη, του ΟΑΕΔ- και όλα
αυτά που προσπαθούµε να κάνουµε έτσι ώστε να συνδέσουµε
από τη µία την αγορά εργασίας και αυτά που απαιτεί µε την προ-
σφορά εργασίας από την άλλη, που δεν είναι άλλη από τα νέα
παιδιά που ψάχνουν για δουλειά. 

Από εκεί και πέρα -είναι εδώ και ο Υπουργός Ανάπτυξης, άλλη
ευτυχής συγκυρία- λέω πάντα ότι η πιο ασφαλής φόρµουλα για
την ανάσχεση της ανεργίας στη χώρα δεν είναι τα προγράµµατα
που θα βγάλει το Υπουργείο Εργασίας για δέκα, είκοσι, τριάντα
χιλιάδες νέους κάποιου ορίου, µε συγκεκριµένες προϋποθέσεις,
αλλά η αναστροφή της υφεσιακής πορείας της οικονοµίας και η
επαναφορά σε τροχιά ανάπτυξης. Αυτό, βέβαια, θα γίνει µε µια
σύνθετη, αν θέλετε, αντεπίθεση, στην οποία συµµετέχει και το
Υπουργείο Ανάπτυξης µε τις επενδυτικές του προτάσεις, για να
βελτιωθεί η ελκυστικότητα των επενδύσεων. Διότι έτσι θα δηµι-
ουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. Τελείωσε η φόρµουλα που
τους βάζουµε στο δηµόσιο και λύσαµε το πρόβληµα. Αυτά τελεί-
ωσαν, διότι τελείωσαν τα δανεικά που το χρηµατοδοτούσαν και
χρεοκόπησαν και τη χώρα, παρεµπιπτόντως.

Άρα πρέπει να βρούµε άλλον τρόπο να ανατάξουµε το παρα-
γωγικό µοντέλο της οικονοµίας και να δηµιουργηθούν έτσι θέσεις
εργασίας, αλλά καλό θα είναι να διατηρηθούν και οι υπάρχουσες.
Έχει να κάνει και µε τη φορολογική πολιτική,  και πολιτική που
προσελκύει κίνητρα, έχει να κάνει και µε µια δέσµη πολιτικών και
όχι µόνο µε το Υπουργείο Εργασίας. Εποµένως αναστροφή της
πορείας και επαναφορά σε αναπτυξιακούς ρυθµούς είναι η πιο
ασφαλής και συνολική φόρµουλα αντιµετώπισης.

Από εκεί και πέρα, θα αναπτύξω επιγραµµατικά τα προγράµ-
µατα που τρέχουν αυτήν τη στιγµή για την ανεργία των νέων και
στη δευτερολογία µου θα πω και δύο-τρία πράγµατα για την ανα-
σφάλιστη εργασία, γιατί πρέπει να τα ξέρουµε και αυτά.

Βρίσκεται στο τελικό στάδιο έγκρισης, αφού έχει τύχει επεξερ-
γασίας από τον ΟΑΕΔ, πρόγραµµα µε το διακριτικό τίτλο «Επι-
χειρηµατικότητα νέων µε έµφαση στην καινοτοµία για την
αυτοαπασχόληση», µε επιχορήγηση 10.000 ευρώ κατ’ άτοµο,
επτά χιλιάδων ανέργων νέων ηλικίας µέχρι τριάντα πέντε χρόνων,
σε καινοτοµικές επιχειρήσεις. Αυτό δεν είναι ακόµα ανακοινώ-
σιµο. Όπως είπα, είναι στο τελικό στάδιο έγκρισης. Σύντοµα θα
έχουµε να πούµε πολλά περισσότερα, όπως επίσης θα έχουµε
να πούµε πολλά περισσότερα και για µια συνεργασία που ανα-
πτύσσουµε µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και την ηγε-
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σία του, προκειµένου να πάµε σε τέτοιες προτάσεις στήριξης της
καινοτοµικής επιχειρηµατικότητας στον αγροτικό, όµως, τοµέα
για νέους που ενδιαφέρονται, µε ένα σχέδιο που θα αναπτύξουµε
µε το Υπουργείο αυτό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Αυτά σχετικά µε όσα είναι υπό σχεδιασµό. Τρέχει ήδη η «Επι-
ταγή εισόδου στην αγορά εργασίας για άνεργους έως είκοσι
εννιά ετών». Έχει, ήδη, παρέλθει η προθεσµία υποβολής αιτή-
σεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, στη
δευτερολογία σας παρακαλώ να συνεχίσετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ξέρετε ότι πάνω από
εκατόν είκοσι χιλιάδες έκαναν αίτηση. Εγκρίθηκαν οι πρώτες δε-
καεπτάµισι χιλιάδες. Ακολουθούν και οι υπόλοιπες δεκαεπτάµισι.
Είναι τριάντα πέντε χιλιάδες ωφελούµενοι στο σύνολο.

Για τη νέα προγραµµατική περίοδο σχεδιάζεται ήδη η επόµενη
φάση αυτού του προγράµµατος για τους νέους, µε εβδοµήντα
πέντε χιλιάδες ωφελούµενους για αρχή. Αν κάνετε την προσθα-
φαίρεση, θα δείτε ότι εβδοµήντα πέντε και τριάντα πέντε χιλιά-
δες είναι περίπου όλοι όσοι έκαναν αίτηση αυτήν τη φορά.

Επιπλέον -τελειώνω και ευχαριστώ για την ανοχή, κύριε Πρό-
εδρε- αναφέρω: «Επιχορήγηση επιχειρήσεων για πρόσληψη
ανέργων πτυχιούχων ΑΕΙ-ΤΕΙ έως τριάντα πέντε ετών», πέντε χι-
λιάδες ωφελούµενοι, «Επιχορήγηση για απόκτηση εργασιακής
εµπειρίας ανέργων νεοεισερχοµένων στην αγορά εργασίας, ηλι-
κίας µέχρι εικοσιτεσσάρων ετών», πέντε χιλιάδες εγγεγραµµένοι
άνεργοι και βέβαια, «Επιταγή εισόδου στην αγορά εργασίας για
άνεργους νέους του τουριστικού τοµέα έως είκοσι εννιά ετών»,
δέκα χιλιάδες ωφελούµενοι. Ήδη, αν δεν κάνω λάθος, σήµερα,
27 Μαΐου, έληξε και η προθεσµία υποβολής αιτήσεων για υπα-
γωγή σε αυτό το πρόγραµµα.

Είναι αποσπασµατικά τα µέτρα. Δεν θα λύσουν το πρόβληµα
στο σύνολό του. Θα δώσουν, όµως, κάποιες ανάσες. Θα δώσουν
κάποιες πρώτες ευκαιρίες. Πολλές φορές είναι σηµαντικό να
υπάρξει µια πρώτη ευκαιρία, η οποία συνδυάζει βέβαια την πεν-
τάµηνη, για περιορισµένο χρονικό διάστηµα, εργασία µε την κα-
τάρτιση, η οποία θα επιµορφώσει κατά κάποιον τρόπο το νέο
άνεργο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Τα υπόλοιπα θα τα πω
στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε συνάδελφε,

έχετε το λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Και πάλι ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τουλάχιστον µε τα δικά µου προσωπικά κριτή-

ρια, έχετε καταταγεί σε αυτούς που έχουν αυξηµένη πολιτική ευ-
θύνη, σε αντίθεση µε κάποιους άλλους οµολόγους σας, οι οποίοι
δεν έρχονται καν να απαντήσουν. Όµως, συνυπογράφοντας, εν
µέρει, τα όσα είπατε ως προς τις αιτίες, θα έλεγα ότι ούτε η µεί-
ωση των µισθών αποτελεί απάντηση και άρα, πρόκληση για να
γίνουµε ανταγωνιστικότεροι και να δηµιουργήσουµε νέες θέσεις
εργασίας. Το µοντέλο το δοκιµάσαµε και δεν φαίνεται να αποδί-
δει.

Δεν θα µείνω άλλο σε αυτό το σχόλιο. Θα µου επιτρέψετε να
αναφέρω δύο µόνο στοιχεία, τα οποία θεωρώ πάρα πολύ σηµαν-
τικά και περιµένω να µου δώσετε µια απάντηση, αν µπορέσετε,
στη δευτερολογία σας. Διαβάζω: «Μπλόκο σε πρόγραµµα αντι-
µετώπισης της ανεργίας από την Κοµισιόν, στον αέρα το πρό-
γραµµα για τετρακόσιες χιλιάδες ανέργους».

Το πρόγραµµα το είχε καταρτίσει ο ΟΑΕΔ, είχε την έγκριση
της τρόικα, αλλά φαίνεται ότι σκοντάφτουµε. Αναφέροµαι, κύριε
Υπουργέ, σ’ αυτούς που δεν έχουν ούτε έναν ενήλικα εργαζό-
µενο στην οικογένεια. Μακάρι να µε διαψεύσετε. Θα χαρώ πολύ
να το ακούσω.

Το δεύτερο στοιχείο που θέλω να σας τονίσω είναι το εξής. Εί-

πατε για την ανασφάλιστη εργασία. Οι µισοί απ’ αυτούς που ερ-
γάζονται είναι ανασφάλιστοι. Οι έλεγχοι, οι οποίοι πραγµατοποι-
ήθηκαν από την Ειδική Υπηρεσία Ελέγχου Ασφάλισης του ΙΚΑ,
δείχνουν ότι σε χίλιες εννιακόσιες είκοσι επιχειρήσεις που απα-
σχολούσαν έξι χιλιάδες εξακόσιους εβδοµήντα οκτώ εργαζόµε-
νους, οι δύο χιλιάδες εννιακόσιοι ογδόντα επτά εργαζόµενοι
ήταν ανασφάλιστοι. Προσέξτε. Μιλάµε για όλη την Επικράτεια,
δηλαδή για τη Λαµία, την Καρδίτσα, τα Τρίκαλα, τα Χανιά, το Ρέ-
θυµνο, τη Λακωνία, τη Σπάρτη, το Γύθειο, τη Λιβαδειά, τη Θήβα
και για άλλες περιοχές, στις οποίες δεν θα αναφερθώ.

Όπως αναφέρει το ΑΒΒ που είναι έγκριτη ενηµερωτική πηγή,
στελέχη του Υπουργείου Εργασίας φαίνεται να δηλώνουν πως
τα ποσοστά που καταγράφονται µπορεί να είναι εντυπωσιακά,
αλλά –και αυτό είναι εντελώς παράδοξο και δυσάρεστο- δεν εκ-
φράζουν την πραγµατική εικόνα της αδήλωτης εργασίας εξαιτίας
του µικρού αριθµού των ελεγκτών της Υπηρεσίας. 

Δηλαδή, εάν οι έλεγχοι εντατικοποιηθούν, κύριε Υπουργέ, η
ανασφάλιστη εργασία δυστυχώς και αυτή θα χτυπήσει «κόκκινο».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µόλις σήµερα πληροφορήθηκα ότι αύριο θα

γίνει µία ευρεία σύσκεψη των Υπουργών Εργασίας, Εσωτερικών,
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ανάπτυξης. Μάλιστα, προσδιο-
ρίζεται χρονικά για τις 14.00’ η ώρα. Σ’ αυτήν τη συζήτηση, σ’
αυτήν τη συνάντηση, θα εξεταστεί η εξασφάλιση κονδυλίων για
την εφαρµογή προγράµµατος κοινωφελούς εργασίας σε δή-
µους, ανέργων, οι οποίοι ζουν, όπως είπα, σε νοικοκυριά χωρίς
κανέναν εργαζόµενο.

Επειδή, κύριε Υπουργέ, την Πέµπτη έχουµε την έναρξη του Συ-
νεδρίου της Κεντρικής Ένωσης Δήµων Ελλάδας στα Γιάννενα,
θα παρακαλούσα θερµά, εάν έχουµε κάτι ως αποτέλεσµα, να το
ανακοινώσετε, προκειµένου να µπορέσουν και οι δήµοι να προ-
ετοιµάζονται για τη συγκεκριµένη εφαρµογή του προγράµµατος.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, παρακαλώ να λάβετε το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, αυτό
είναι το πρόγραµµα του ΟΑΕΔ για τη λεγόµενη «κοινωφελή ερ-
γασία» στη δεύτερη φάση της, δηλαδή το σχέδιο «Προώθηση
της απασχόλησης σε οικογένειες χωρίς εργαζόµενα µέλη µέσω
προγραµµάτων κοινωφελούς εργασίας». Δεν είναι µόνο η ανερ-
γία των νέων παιδιών, αλλά είναι και η ανεργία αυτών που στα
νοικοκυριά τους δεν εργάζεται κανείς. Ενδεχοµένως, αυτοί βιώ-
νουν την ανεργία µε λίγο πιο δραµατικούς τόνους, γιατί µπορεί
να έχουν, για παράδειγµα, παιδιά που σπουδάζουν και να µην
µπορούν να συντηρηθούν. Εποµένως, κάτι πρέπει να γίνει και γι’
αυτούς. 

Όµως, τα νέα για τις ενστάσεις της Κοµισιόν, προκειµένου να
δοθεί τελικά το πράσινο φως για την υλοποίηση αυτού του προ-
γράµµατος –που πήρε το πράσινο φως από την τρόικα, νοµοθε-
τήθηκε εδώ στη Βουλή µε το τελευταίο πολυνοµοσχέδιο και,
εποµένως, άνοιξε ο δρόµος- είναι νέα της Παρασκευής. Το Σάβ-
βατο, δηλαδή πριν από δύο µέρες, βγήκε ο Επίτροπος Εργασίας
της Κοµισιόν κ. Άντορ και έβαλε πάγο σε κάποιες διαρροές –από
γραφειοκρατικούς κύκλους των Βρυξελλών, θέλω να πιστεύω,
γιατί έχουν και οι Βρυξέλλες τη δική τους γραφειοκρατία- και
είπε ότι θα πρέπει να προχωρήσει αυτό το πρόγραµµα, να εξευ-
ρεθεί η χρηµατοδότηση και να καταθέσει και η ελληνική πλευρά,
βέβαια, επίσηµα την πρότασή της. Λίγο-πολύ είπε ότι δεν θα
υπάρξει κανένα πρόβληµα να υλοποιηθεί και αυτό.

Όλοι, λοιπόν, αναγνωρίζουµε την ανάγκη να υλοποιηθεί επιτέ-
λους ένα τέτοιο πρόγραµµα. Η πρώτη φάση της κοινωφελούς
εργασίας είχε µια κοινωνική ωφελιµότητα, διότι αποτέλεσε µία
ανάσα για περίπου εξήντα χιλιάδες συµπολίτες µας. Εµείς εξε-
τάσαµε τα αδύνατα σηµεία εκείνου του συστήµατος και είµαστε
έτοιµοι για τις βελτιωτικές προτάσεις. Μία απ’ αυτές, για παρά-
δειγµα, είναι η παράκαµψη των ΜΚΟ και η απευθείας πρόσβαση
στην τοπική αυτοδιοίκηση, αφού, βέβαια, υπάρξουν οι εγγυήσεις
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διαφάνειας και αντικειµενικότητας, για να µην αποτελέσει η
πρόσληψη κάποιων εκατοντάδων χιλιάδων µέσω αυτών των προ-
γραµµάτων κοινωφελούς εργασίας…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Με το ΑΣΕΠ, εννοείτε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ακριβώς. Ο ΑΣΕΠ. Εκεί
είναι το κλειδί.

Να µην αποτελέσει η πρόσληψη, λοιπόν, πεδίο για µικροκοµ-
µατικά ή ακόµα και προεκλογικά παιχνίδια, µιας και µπαίνουµε
σε προεκλογική φάση στην τοπική αυτοδιοίκηση.

Εν πάση περιπτώσει, ξεπεράστηκαν δια του κ. Άντορ, του αρ-
µόδιου Επιτρόπου, τα προβλήµατα αυτά και, ήδη, µπαίνουµε
στην τελική ευθεία για να επαναληφθεί αυτό το πρόγραµµα και
µάλιστα για πολύ περισσότερους ωφελούµενους. 

Αύριο, όντως θα γίνει αυτή η ευρεία σύσκεψη στο Υπουργείο
για να εξευρεθεί και η χρηµατοδότηση. Μη ξεχνάτε ότι από 1-1-
2014 είναι η νέα προγραµµατική περίοδος, αλλά εµείς θέλουµε
να το ξεκινήσουµε µέσα στο 2013. Εποµένως, πρέπει να βρούµε
και τα χρήµατα. Αυτά θα είναι από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Τα-
µείο, από κονδύλια που θα διοχετευθούν από εκεί. 

Έχουµε κάνει κάποιες προτάσεις, θίγοντας και ζήτηµα ανακα-
τανοµής πόρων εκεί όπου δεν υπάρχει µεγάλη απορρόφηση,
ενεργοποιώντας ρήτρες, όπως τη λεγόµενη «ρήτρα ευελιξίας»
του 10%, προκειµένου να έχουµε ένα επιπλέον -να το πω έτσι-
χρηµατικό ποσό στα χέρια µας για να το ρίξουµε κατευθείαν σ’
αυτήν τη δράση. 

Μπορούµε να πάµε πολύ γρήγορα. Στόχος είναι µέσα στο κα-
λοκαίρι του 2013 να ενεργοποιηθούν τα προγράµµατα αυτά κοι-
νωφελούς χαρακτήρα. 

Από εκεί και πέρα, επειδή αύριο θα ασχοληθούµε και µε τις
άλλες κοινωνικές υποδοµές της τοπικής αυτοδιοίκησης, να είστε
σίγουροι ότι µέχρι την Πέµπτη θα έχουµε να τους πούµε µάλλον
ευχάριστα νέα για τη συνέχιση αυτών των χρηµατοδοτήσεων,
που άλλωστε όλοι παραδεχόµαστε ότι είναι προς ωφέλιµους
σκοπούς. 

Θα αναφερθώ πολύ γρήγορα για το ΣΕΠΕ και για την ανασφά-
λιστη εργασία. Είναι πραγµατικά πρόβληµα. Και µάλιστα είναι
τώρα πρόβληµα που προκύπτει και από τις δύο πλευρές της ερ-
γασιακής σχέσης. Κάποτε πίεζαν οι εργοδότες να δουλεύει ο ερ-
γαζόµενος ανασφάλιστος, «µαύρος» όπως λένε. Τώρα και οι
εργαζόµενοι, προκειµένου να έχουν από τη µία πρόσβαση σε πε-
ρικοµµένο µισθό, από την άλλη πρόσβαση στο επίδοµα ανεργίας,
λένε «ναι» στην πρόταση να εργαστούν «µαύρα», ανασφάλιστοι.

Εποµένως, όπως καταλαβαίνετε, το πρόβληµα είναι ακόµα δυ-
σκολότερο ως προς την επίλυσή του σήµερα. Κάποτε υπήρχε η
ευχέρεια της καταγγελίας. Τώρα όλοι σιωπούν, διότι εν πάση πε-
ριπτώσει, ο καθένας έχει τις δικές του σκοπιµότητες. 

Όµως εµείς, στο βαθµό που µπορούµε, αυστηροποιήσαµε τη
νοµοθεσία για τις κυρώσεις αυτών που συλλαµβάνονται να απα-
σχολούν ανασφάλιστους και ιδίως αλλοδαπούς ανασφάλιστους. 

Προχωρήσαµε µε υπουργικές αποφάσεις του Υπουργού Ερ-
γασίας και δικές µου σε ποινές προσωρινής διακοπής λειτουρ-
γίας επιχειρήσεων, ιδίως σε τουριστικές περιοχές, που
πιάστηκαν να απασχολούν αλλοδαπούς, ξεκινώντας από την επι-
χείρηση που απασχόλησε τον εγκληµατία της Πάρου πέρυσι το
καλοκαίρι. 

Βάλαµε στην υπόθεση των ελέγχων από κοινού µε τους ελεγ-
κτές του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας και την Οικονοµική
Αστυνοµία, σε µία συνέργεια µε το Υπουργείο Προστασίας του
Πολίτη. Ήδη είναι δυνατή η συνεργασία µε την ΕΥΠΕΑ, την  Υπη-
ρεσία Ελέγχων του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. 

Και βέβαια, θεσµοθετήσαµε, για να δώσουµε ένα επιπλέον κί-
νητρο στους επιθεωρητές να βγουν να κάνουν περισσότερους
ελέγχους εκτός εµβέλειας και ένα ειδικό έξοδο κίνησης, που πε-
ράσαµε στο τελευταίο πολυνοµοσχέδιο µε πολύ κόπο –οµολογώ-
που τους δίνει κάποια δυνατότητα, πλέον, οικονοµική, αν µη τι
άλλο να µη βάζουν από την τσέπη τους για τις βενζίνες, για να
µπορούν να κάνουν και κάποιους ελέγχους παραπάνω.

Κάνουµε ό,τι µπορούµε. Είναι δύσκολα, πολύ δύσκολα τα
πράγµατα. Δεν θα αποποιηθώ ούτε των πολιτικών ευθυνών µας
ούτε θα ζωγραφίσω το πρόβληµα µε ωραίες εικόνες. Είναι δύ-

σκολα τα πράγµατα και σας είπα και γιατί. Το 30% των εργαζο-
µένων και βάλε, κοντά στο 40% των εργαζοµένων, εργάζονται
ανασφάλιστοι. 

Όµως στοχεύουµε στην εντατικοποίηση των ελέγχων, στην αυ-
στηροποίηση των κυρώσεων και βέβαια, στην εµπέδωση και της
σχετικής νοοτροπίας στον εργαζόµενο ότι κάποιος που απασχο-
λεί κάποιον ανασφάλιστο στην ουσία -να το πω όσο πιο απλά
µπορώ- κλέβει το κράτος, κλέβει και το ταµείο του και τελικά είναι
ένα περίπλοκο παράπτωµα το οποίο δεν εντάσσεται µόνο σε µία
περιοχή παραβατικότητας.

Αυτές τις «νησίδες παραβατικότητας» προσπαθούµε να τις κα-
ταπολεµήσουµε. Σας είπα πως θα το κάνουµε και νοµοθετικά και
πρακτικά. Νοµίζω, όµως, ότι πρέπει να πάµε σε µια συνολικά κα-
λύτερη απόδοση της οικονοµίας, για να µπορέσουµε να έχουµε
καλύτερες αποδόσεις και στην καταπολέµηση της ανεργίας και
στην καταπολέµηση της ανασφάλιστης εργασίας και να δώ-
σουµε ανάσα στην κοινωνία, διότι η κοινωνία περιµένει αυτήν τη
στιγµή στα δύσκολα να βρει τρόπους στήριξης. Ας το κάνουµε
όλοι µαζί και ας είστε εσείς εδώ να µας ελέγχετε και να µας λέτε
τι δεν κάναµε σωστά ή θα µπορούσαµε να κάνουµε παραπάνω.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Προτού ολοκληρωθεί η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων

µε την ερώτηση του συναδέλφου Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας
κ. Γεωργίου Βαρεµένου, θα πω κάτι που δεν αφορά τους παρόν-
τες Υπουργούς, δηλαδή τον κ. Παναγιωτόπουλο, τον κ. Βολου-
δάκη και τον κ. Χατζηδάκη. Σήµερα είχαµε να συζητήσουµε
δώδεκα επίκαιρες ερωτήσεις. 

Δυστυχώς, όπως διαπιστώνετε, θα συζητήσουµε µόνο τρεις.
Η άποψη, όµως και του Προέδρου της Βουλής κ. Μεϊµαράκη,
που έχει κατατεθεί, είναι πως όταν δεν υπάρχει ιδιαίτερος λόγος,
όπως είναι για παράδειγµα η παρουσία του Υπουργού Εθνικής
Άµυνας στις εκδηλώσεις µνήµης για τον πεσόντα Σµηναγό
Ηλιάκη ή κάτι εξίσου σηµαντικό, η Βουλή τιµάται όταν απαντών-
ται οι ερωτήσεις των συναδέλφων. 

Βέβαια, όπως σας είπα, είναι ανθρώπινο και λογικό να υπάρ-
χουν λόγοι οι οποίοι δεν επιτρέπουν στους κυρίους Υπουργούς
να είναι εδώ. Όµως, όσον αφορά το γεγονός ότι από τις δώδεκα
ερωτήσεις, συζητούνται µόνο οι τρεις, εγώ σταµατώ εδώ, γιατί
νοµίζω ότι δεν χρειάζεται να πω τίποτα άλλο. 

Επόµενη, λοιπόν, είναι η δεύτερη µε αριθµό 1450/21-5-2013
επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρ-
νανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικό Κοι-
νωνικό Μέτωπο κ. Γεωργίου Βαρεµένου προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, σχετικά µε την επαναλειτουργία της σιδηροδροµικής
γραµµής Αγρινίου-Μεσολογγίου. 

Το λόγο έχει ο κ. Βαρεµένος. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς θέλω να σας ευχαριστήσω για την

παρουσία σας, διότι ξέρετε, για να θυµηθώ και την άλλη µου ιδιό-
τητα, τη δηµοσιογραφική, –και το λέω και ως συνέχεια αυτών που
είπε ο κύριος Πρόεδρος- ότι είναι πλέον είδηση η παρουσία
Υπουργών στη Βουλή.

Κύριε Υπουργέ, η σιδηροδροµική γραµµή Αγρινίου-Μεσολογ-
γίου-Κρυονερίου ήταν ένα από τα πρώτα έργα υποδοµής στο ελ-
ληνικό κράτος. Ξέρετε, ο Χαρίλαος Τρικούπης ήταν συµπα-
τριώτης µας και συνέδεσε το όνοµά του µ’ αυτό το µέσο, το τόσο
φιλικό στο περιβάλλον και το τόσο απαραίτητο για την ανάπτυξη
χωρών µε πολύ µεγαλύτερο επίπεδο από αυτό της δικής µας Ψω-
ροκώσταινας. 

Από το 1970 έχει ανασταλεί η λειτουργία αυτού του έργου, µε
δυσµενή και τραυµατικά, θα έλεγα, αποτελέσµατα για την οικο-
νοµία, την κοινωνία και το περιβάλλον. 

Σήµερα, όπως ξέρετε –θα το έχετε πάρει είδηση και εσείς- που
η χώρα µας είναι χωµένη ως το λαιµό µέσα στην κρίση, µε τη µεί-
ωση των εισοδηµάτων, την αύξηση της τιµής των καυσίµων και
την αύξηση των διοδίων, νοµίζω πως είναι αισθητή περισσότερο
από κάθε άλλη φορά η περιθωριοποίηση του σιδηροδρόµου. 

Σας είχα ρωτήσει, λοιπόν, γιατί δεν αξιοποιείται η σιδηροδρο-
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µική γραµµή Αγρινίου-Μεσολογγίου-Κρυονερίου αρχικά ως του-
ριστική και ακολούθως ενδεχοµένως ως προαστιακή και πήρα
την απάντηση ότι ο ΟΣΕ και η ΤΡΑΙΝΟΣΕ δεν θεωρούν προς το
παρόν οικονοµικά βιώσιµη την εκµετάλλευσή της. Αλήθεια; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πείτε µας, λοιπόν, ποια είναι η µελέτη και δώστε µας τα στοι-
χεία. Και αν µας πείσετε, κύριε Υπουργέ, τότε θα κληθείτε να
απαντήσετε σε ένα εξίσου πελώριο ερώτηµα που έγκειται στο
γιατί δαπανήθηκαν 14.000.000 ευρώ για την επισκευή της γραµ-
µής. Γιατί; 

Και σας ρωτώ, κύριε Υπουργέ, ως εκπρόσωπο του ελληνικού
κράτους, το οποίο έχει µια συνέχεια. Εκτός και αν θεωρείται –η
κατάληξη µε «αι»- ότι µε την ουσιαστική χρεοκοπία µας έσβησε
το κοντέρ και άρχισε να ξαναγράφει από την αρχή, χωρίς να έχει
συµβεί τίποτα. 

Επειδή, όµως, δεν θεωρώ ότι πιστεύετε κάτι τέτοιο, γι’ αυτό
θέλω να µου δώσετε µια συγκεκριµένη απάντηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Το λόγο έχει ο Υπουρ-
γός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Κύριε
Βαρεµένο, πράγµατι, µου είχατε κάνει µια γραπτή ερώτηση και
σας είχα απαντήσει περίπου κατά τον τρόπο που περιγράφετε.
Όντως αυτή η γραµµή είναι µια παλιά γραµµή, η οποία εγκατα-
λείφθηκε στη συνέχεια εδώ και κάµποσες δεκαετίες και από τότε
δεν έχει επαναλειτουργήσει, παρά το γεγονός –και, πράγµατι,
είναι αλήθεια- ότι στα µέσα της δεκαετίας του ’90 είχε γίνει µια
προσπάθεια επισκευής της γραµµής για την αποκατάσταση των
ζηµιών και, πράγµατι, είχαν δαπανηθεί αρκετά κονδύλια. 

Εγώ δεν µπορώ στο πλαίσιο αυτής της ερώτησης να κάνω συ-
νολική εκτίµηση των επενδύσεων που έχουν γίνει κατά καιρούς
στο σιδηρόδροµο. Όµως, είναι βέβαιο ότι έχουν γίνει πολλές λαν-
θασµένες επενδύσεις και γι’ αυτόν το λόγο ο ΟΣΕ κατέληξε να
είναι τόσο προβληµατικός. 

Επίσης, βέβαιο είναι ότι βάσει του Μεσοπρόθεσµου Προγράµ-
µατος Δηµοσιονοµικής Εξυγίανσης ούτε ο ΟΣΕ –ούτε η ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ- δεν µπορεί να έχει τις ζηµίες που είχε παλαιότερα και γι’
αυτόν το λόγο και πολλές γραµµές –µε τα χαρακτηριστικά της
γραµµής, για την οποία συζητάµε- έχουν τεθεί σε αναστολή,
όπως λέγεται, διότι ακριβώς ήταν ζηµιογόνες. 

Για παράδειγµα, στην Πελοπόννησο κάποιες γραµµές µε πα-
ρόµοια χαρακτηριστικά –θυµάµαι ήδη από το 2008- ότι είχαν 125
ευρώ έσοδα το µήνα, όταν µόνο οι µισθοί των µηχανοδηγών τότε
στοίχιζαν 20.000 ευρώ. 

Ξέρετε ότι εάν προεκτείνουµε αυτήν τη λογική, καταλαβαί-
νουµε γιατί και ο ΟΣΕ έπεσε έξω αλλά και γιατί και το ελληνικό
δηµόσιο έφτασε στην κατάσταση που έφτασε µέχρι σήµερα.
Ασφαλώς, πρέπει να στηρίξουµε το σιδηροδροµικό δίκτυο.
Ασφαλώς ο σιδηρόδροµος είναι ένα µέσο φιλικό προς το περι-
βάλλον αλλά θα πρέπει να υπάρχουν κάποιοι κανόνες και κάποια
κριτήρια. 

Κύριοι συνάδελφοι, θέλω να σας πληροφορήσω ότι ακόµα και
για τις γραµµές που υπάρχει έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή για νόµιµες επιδοτήσεις -για τη λεγόµενη καθολική υπη-
ρεσία, για τις βασικές γραµµές κορµού του ΟΣΕ- το κράτος δίνει
κάθε χρόνο στον ΟΣΕ γι’ αυτές τις γραµµές ως επιδότηση
50.000.000 ευρώ. 

Καταλαβαίνετε τι θα συµβεί εάν σε αυτές τις γραµµές προσθέ-
σουµε τις γραµµές της Πελοποννήσου, εάν προσθέσουµε τις
γραµµές που λέτε εσείς, σε αυτήν την οικονοµική συγκυρία. Κα-
ταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι αυτό δυστυχώς δεν είναι εφικτό.  Το δεί-
χνει η κατάσταση έτσι όπως σας την περιέγραψα. Τα πράγµατα
είναι σαφή και γι’ αυτόν το λόγο και η ΤΡΑΙΝΟΣΕ έχει αυτήν την
αρνητική στάση. 

Υπάρχει ένα παράδειγµα, όπου κάποια γραµµή σε αναστολή,
η γραµµή της Φλώρινας, πρόσφατα επανασυνδέθηκε. Γιατί επα-
νασυνδέθηκε; Όχι διότι προτιµούµε τη Φλώρινα σε σχέση µε το
Κρυονέρι ή το Μεσολόγγι αλλά διότι στη συγκεκριµένη περί-
πτωση, η ΔΕΗ που έχει µία τοπική δραστηριότητα ήρθε για τους

δικούς της λόγους και από δικά της χρήµατα επιδότησε τη
γραµµή, έτσι ώστε η γραµµή να είναι οριακά κερδοφόρα –πάν-
τως όχι ζηµιογόνα για την ΤΡΑΙΝΟΣΕ. 

Εάν θα µπορούσε να συµβεί κάτι τέτοιο και σε αυτήν την περί-
πτωση, τότε θα µπορούσαµε να το εξετάσουµε. Αλλά για να εί-
µαστε ειλικρινείς, δεν φαίνεται να είναι κάτι τέτοιο ορατό. Γι’
αυτόν το λόγο σας απάντησα έτσι όπως σας απάντησα στη γρα-
πτή µου ερώτηση και γι’ αυτόν το λόγο απαντώ και τώρα µε τον
ίδιο τρόπο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ορίστε, κύριε συνά-
δελφε, έχετε το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ: Κύριε Υπουργέ, η περιθωριοποίηση
του σιδηροδρόµου δεν ήταν λάθος, ήταν έγκληµα και µάλιστα
ήταν έγκληµα, όχι χωρίς κίνητρα. 

Ακούστε να σας πω. Όταν άρχισα να ασχολούµαι µε το θέµα
µε πλησίασε κάποιος και µου είπε: «Άστο, θα βρεις τον µπελά
σου µε τα ΚΤΕΛ». Εγώ τους απάντησα –όχι για να µην βρω τον
µπελά µου, αλλά εις αναζήτησην κάποιας λειτουργικής λύσης-
να ψάξουµε τη συµµετοχή του φορέα αξιοποίησης. 

Θέλω να ρωτήσω το εξής: Οι κυβερνήσεις που προηγήθηκαν
τις τελευταίες δεκαετίες σε τι υπέκυψαν και περιθωριοποίησαν
και κατάντησαν τη χώρα να είναι από τις τελευταίες στην αξιο-
ποίηση του σιδηροδρόµου; Και, εν πάση περιπτώσει, κύριε
Υπουργέ, δεν µπορεί να περνάει έτσι –αλλιώς, καταντάει τυπική
διαδικασία εδώ στο Κοινοβούλιο- το εξής θέµα: Η δαπάνη των
14 εκατοµµυρίων ευρώ είναι, µε δύο λέξεις, λανθασµένη επέν-
δυση.  

Όχι, κύριε Υπουργέ, δεν υπάρχει κάποια προσωπική αιχµή για
εσάς, είναι προφανές αυτό. Όµως, είστε εκπρόσωπος της πολι-
τείας που έχει µία συνέχεια. Οφείλετε να δώσετε µία απάντηση
γιατί δαπανήθηκαν 14 εκατοµµύρια, φτιάχτηκε µία γραµµή και
ερχόµαστε τώρα και την µπαζώνουµε. Γιατί; 

Και, εν πάση περιπτώσει, το καταλαβαίνετε ότι δεν κάνω καµ-
µία στείρα αντιπολίτευση. Οι πολιτικές των κυβερνήσεων των τε-
λευταίων δεκαετιών άφησαν πίσω τους κουφάρια, κύριε
Υπουργέ. Εγώ θέλω να σας ρωτήσω κάτι: Μήπως ξέρετε και για
τα κουφάρια των τρένων, από τότε που εγκαταλείφθηκαν; Ξέρετε
γιατί σας ρωτώ; Διότι θέλω να αναλάβω την πρωτοβουλία να
φτιάξω ένα πάρκο, ένα νεκροταφείο τρένων, όχι εις ανάµνηση,
αλλά για χώρο επισκέψιµο. Θα βρείτε τίποτα;

Θα πω και κάτι, για να σας πυροδοτήσω τη νοσταλγία. Υπήρχε
και µια αµαξοστοιχία βασιλική, µε την οποία µεταφερόταν η βα-
σιλική οικογένεια. Έτσι ως πολιτιστικό κληροδότηµα. Εγώ λέω
ότι δεν θα βρείτε τίποτα. 

Εν πάση περιπτώσει -όχι ρητορικά- θέλω να πω, κύριε
Υπουργέ, ότι «το τρένο έχει σφυρίξει» πάνω από τρεις φορές!
«Έχει σφυρίξει» πολλές φορές και είναι εις  αποχαιρετισµόν της
ανάπτυξης! 

Δεν ξέρω αν αυτό που σας περιέγραψα είναι ένα success
story, αλλά επανέρχοµαι στο γιατί δαπανήθηκαν τα 14 εκατοµ-
µύρια. Αν υπάρχει κάτι και δεν µπορείτε εσείς να µας δώσετε πει-
στική απάντηση, να αναλάβουν άλλες αρχές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-

ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Κύριε
συνάδελφε, δεν είναι ακριβές ότι µπαζώνεται η γραµµή. Πράγ-
µατι, είχε εγκαταλειφθεί επί χρόνια. Είχε γίνει µια προσπάθεια
αποκατάστασης –ίσως όχι πλήρης- και πάντως η γραµµή γίνεται
προσπάθεια να συντηρείται, στην περίπτωση που κριθεί από τις
περιστάσεις ότι µπορεί η γραµµή να προχωρήσει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ: Συγγνώµη. Η σιδηροδροµική
γραµµή µπαζώνεται σε ορισµένα σηµεία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Επι-
τρέψτε µου, όµως, να επιµείνω σε αυτό που είπα -και το λέω µε
κάθε ειλικρίνεια- ότι σε όλες τις τελευταίες -και όχι µόνο- δεκαε-
τίες έχουν γίνει τροµερά λάθη σε σχέση µε την ανάπτυξη του σι-
δηροδρόµου. 

Και αν δεν πειστήκατε σε σχέση µε αυτό που σας είπα για τα
έσοδα – έξοδα σε κάποιες γραµµές της Πελοποννήσου, να σας
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πω ένα άλλο στοιχείο: Υπάρχουν και άλλοι σιδηροδροµικοί ορ-
γανισµοί στην Ευρώπη, οι οποίοι είναι ζηµιογόνοι. Όµως, η σχέση
ζηµιών προς το κέρδος δεν υπερβαίνει το 7 ή το 8  προς 10. Δη-
λαδή για κάθε οκτώ ευρώ που κερδίζεις χάνεις δέκα, αν είσαι ζη-
µιογόνα ευρωπαϊκή σιδηροδροµική επιχείρηση. Εδώ, πριν από
µερικά χρόνια, είχαµε φθάσει για κάθε 1 ευρώ που κέρδιζε ο ΟΣΕ
να ξοδεύει οκτώ. 

Καταλαβαίνετε ότι το πράγµα είχε ξεφύγει από κάθε έλεγχο.
Μάλιστα, είχα την τύχη και την ατυχία να είµαι ο πρώτος Υπουρ-
γός  Μεταφορών τότε, το 2008, που µίλησε για το πρόβληµα και
είχα γίνει δυσάρεστος, όπως γίνοµαι και τώρα. Όµως, δεν µπορώ
να κάνω  διαφορετικά. Διότι εδώ δεν είµαστε, για να είµαστε ευ-
χάριστοι, αλλά για να είµαστε χρήσιµοι.  

Δεν µπορώ από τη θέση του αρµόδιου Υπουργού να εισηγηθώ
µια αλόγιστη επέκταση του σιδηροδροµικού δικτύου, γιατί θα ξα-
ναφορτώσουµε ελλείµµατα και χρέη τον ΟΣΕ. Εποµένως, θα ξα-
ναφορτώσουµε ελλείµµατα και χρέη τον Έλληνα φορολογού-
µενο. Αρκετά τον έχουµε φορτώσει. Δεν µπορούµε να του ζητάµε
και άλλα, την ώρα µάλιστα που υπάρχουν εναλλακτικοί τρόποι
µεταφοράς. 

Άρα, εγώ θα επιµείνω σε αυτήν τη γραµµή, όσο τουλάχιστον
τα οικονοµικά του ΟΣΕ και τα οικονοµικά της χώρας είναι εδώ
που είναι. Έχει  γίνει µια δύσκολη προσπάθεια εξυγίανσης του
ΟΣΕ. Αυτή η προσπάθεια είναι που επιτρέπει σε λίγες µέρες –σε
ένα µήνα περίπου- να ξεκινήσει η προσπάθεια ιδιωτικοποίησης
της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, µαζί µε την προσπάθεια ιδιωτικοποίησης της
Εταιρείας Συντήρησης Σιδηροδροµικού Τροχαίου Υλικού. 

Αν, όπως πιστεύουµε, η προσπάθεια αυτή πετύχει, θα έχουµε
δυο αξιόπιστους επενδυτές µέσα στον ΟΣΕ, που θα βοηθήσουν
τον ΟΣΕ να αλλάξει κατηγορία και µε την ολοκλήρωση της βασι-
κής γραµµής κορµού  «Πάτρα-Αθήνα-Θεσσαλονίκη» µε διπλή
γραµµή, τηλεδιοίκηση και ηλεκτροκίνηση θα έχουµε ένα τοπίο
διαφορετικό στους σιδηρόδροµους στην Ελλάδα, που θα πλη-
σιάζει τον ευρωπαϊκό σιδηρόδροµο. Πιστεύω ότι έτσι σιγά-σιγά
θα ανακτήσουµε το χαµένο έδαφος και θα προχωρήσουµε µπρο-
στά. 

Όµως, για να πάµε  εκεί, ο τρόπος δεν είναι να δηµιουργή-
σουµε καινούργια ελλείµµατα, αλλά να προχωρήσουµε µε ορθο-
λογισµό, µε σχέδιο,  µε σοβαρότητα µε προσπάθεια. Και αυτή η
προσπάθεια είναι σε εξέλιξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας
εβδοµήντα φοιτήτριες και φοιτητές της Νοµικής Σχολής του
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών και ένας κα-
θηγητής, στο πλαίσιο της επίσκεψής τους στη Βουλή. 

Η Βουλή τους καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας τριάντα πέντε µέλη του
Συλλόγου Γονέων και Κηδεµόνων του 47ου Δηµοτικού Σχολείου
Ηρακλείου Κρήτης. 

Η Βουλή καλωσορίζει και εσάς και χαιρόµαστε ιδιαίτερα που
κάνετε πράξη εσείς, εκεί στην Κρήτη, την ιδέα της ελευθερίας.
Αφήνετε τα παιδιά σας ελεύθερα. Προηγήθηκαν και δεν ήρθατε
µαζί τους. Αυτό είναι πράξη προόδου. Μπράβο σας! 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Η πρώτη µε αριθµό 1439/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου της Βουλευτού Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φε-
βρωνίας Πατριανάκου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων ενίσχυσης της αντα-
γωνιστικότητας των ελληνικών αγροτικών προϊόντων, δεν συζη-
τείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 1449/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Επικρατείας  του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς - Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Θεανούς
Φωτίου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τα προεδρικά διατάγµατα για
το σχέδιο «Αθηνά», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 1452/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού
Κινήµατος κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων των νεφροπα-
θών, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και
διαγράφεται.

Η έβδοµη µε αριθµό 1455/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τους Υπουργούς
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Οικονοµικών, σχετικά µε
την αντιµετώπιση των προβληµάτων των αγροτοκτηνοτρόφων,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και δια-
γράφεται.

Η πρώτη µε αριθµό 1440/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ασηµίνας Σκόνδρα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στους
δικαιούχους παραγωγούς των προγραµµάτων βιολογικής γεωρ-
γίας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και
διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 1459/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τους Υπουργούς Δηµόσιας
Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και Οικονοµικών, σχετικά µε
τις συµβάσεις ανάθεσης υπηρεσιών αεροπυρόσβεσης κατά την
τρέχουσα αντιπυρική περίοδο, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 1446/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Νίκης Φούντα προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την παραχώρηση εκτάσεων του Νοµού Αιτωλο-
ακαρνανίας στο Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του
Δηµοσίου (ΤΑΙΠΕΔ), δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Τέλος, η πέµπτη µε αριθµό 1456/21-5-2013 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κανέλλη προς τους Υπουργούς
Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού και
Εσωτερικών, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στη
λειτουργία των δηµοτικών βρεφονηπιακών σταθµών, δεν συζη-
τείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.07’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 28 Μαΐου 2013 και ώρα 18.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο,
συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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